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SEPTEMBERNUMRET AV NYKÖPINGS TIDNING 
handlar om hur näringslivet i Nyköping utvecklas. Swenox 
nyanställer och Studsvik anpassar sig till Tysklands 
avvecklingsbeslut och reaktor-olyckan i Japan. Är du ny 
företagare kan du vända dig till Företagslabbet för att få 
råd och stöd. När du vill ha hjälp med kommunkontak-
terna ska du slå en signal till Onyx nye VD Hans Rainer.

Läs också om Jönåkerspannans väg till ett internationellt 
företag och Kullbergs bokhandel som fyller 175 år!

Skattebetalarna 
tjänar på ett  

utökat samarbete mellan 
Nyköping och Oxelösund.

KOMMUNALRÅDEN URBAN GRANSTRÖM  
OCH OLOV ZAKRISSONÅR FYLLER KULLBERGS BOKHANDEL

Så satsar Nyköping

UTSTÄLLNINGAR/MARKNADER

SEPTEMBER

1/9–19/9 
”När larmet går” Utställning i NK-villan. 
Utställning med alster från medlemmar 
 i NK-Villan

2 – 11/9
”Klardrömmar” – Grafik mm på Galleri  
Vindfång 

2, 14, 16, 21, 23, 28 & 30/9
Öster Malma Slott öppet för gratis rund-
vandring

3, 4, 10, 11, 17, 18, 24 & 25/9 
Gårdsvandring, lantrasdjur och fin natur vid 
Nygrans gård

3 – 17/9
Konstutställning på Galleri Sjöhästen

3
Bondens egen marknad

”Kravlöst målande”  
– Utställning på Pelles Lusthus

Musikfest i hamnen

4
Utställningarna i Kungstornet

Sommar  vid Stendörren, Örtvand-
ring

6
Rådhussalen öppen för visning 

7–8
Brazil Jack Circus, Nyköping

10
Bondens egen marknad

Bryggeriets Höstfest, en kväll fylld av 
sprakande kultur

11
Utställningarna i Kungstornet

Aptitrundan. Öppet hus hos lokala mat-
producenter. Besök Hellmanska Gårdens 
Café, Kvarnkärr, Skena gård, Rinkeby Struts 
& Kalkon eller Vrena Viltslakteri.

16
Öster Malma Slott öppet för gratis  
rundvandring

17 
Bondens egen marknad 

Hösttrender visas på torget

18 
Sommar vid Stendörren, Vildsvin

Utställningarna i Kungstornet

24
Bondens egen marknad

25
Utställningarna i Kungstornet

Sommar vid Stendörren, Skogsvandring 
med öppna sinnen

29
Jazzkväll på Pelles Lusthus

31
Taubekväll med NYMOS

OKTOBER

1 
Bondens egen marknad

2 
Utställningarna i Kungstornet

Höstmys på Nynäs Slott

Sommar vid Stendörren, Det brinner! 

4 
Visningar för allmänheten av utgrävningen  
i Åkroken 4 vid Stadshusparkeringen

SE TIDER & MER INFO PÅ  
WWW.NYKÖPINGSGUIDEN.SE

175

BEFOLKNINGEN 
i Nyköping ökar 
mest i Sörmland

TURISTERNA 
hittar till Nyköping

SWENOX  
växer så det knakar

ONYX  
får ny VD
 

Krister hälsar välkommen 
till 175-årsjubilerande  
Kullbergs bokhandel.

Kl 10 – 15 
Smörtorget (Rådhustorget)  
bakom Rådhuset i Nyköping

10 september
17 september
24 september

1 oktober

Melodifestivalen kommer 
tillbaka till Nyköping 2012. 
Liksom 2007 är det deltäv-
lingen Andra Chansen som 
ska avgöras på Rosvalla  
lördagen den 3 mars.
- Det är roligt att vi får en andra 
chans att arrangera Melodifestivalen, 
säger Urban Granström, kommunal-
råd och ordförande i Nyköpings 
Sport och Mässcentrum. Det blir 
en bra start på vår nysatsning på 
evenemang i Nyköping.

2007 sjöng Sanna Nielsen och 

Sonja Aldén hem varsin finalplats in-
för ett fullsatt och jublande Rosvalla. 
Nyköping tog också chansen att 
fylla hela veckan med underhållning 
för nyköpingsbor och besökare.  

Melodifestivalen 2012 inleds den 
4 februari på Vida arena i Växjö för 
att sedan dra vidare till Göteborg, 
Leksand, Malmö, Nyköping och 
Stockholm. 

För att arrangera en deltävling 
krävs en stad och en arena som klarar 
av att hantera Melodifestivalen. Samt-
liga arrangörsstäder 2012 har varit 
värd för Melodifestivalen tidigare. 

Melodifestivalen till Nyköping igen  
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Nyköpings Tidning ges ut som en  
inlaga i Södermanlands Nyheter. 

Upplagan är 28 000 och delas ut  
i Nyköping, Oxelösund, Trosa och 
Gnesta. 

Nyköpings Tidning kan också läsas på 
www.nykoping.se

Boende i Nyköpings kommun som  
inte får NY kan få den hemskickad  
med post! 

Lämna namn och adress till Kommun-
service i Stadshuset så kommer den 
med posten. 

Nästa nummer av NY utkommer  
5 oktober 2011.

NY REDAKTION

NY. INLEDARE

NYKÖPINGS TIDNING
Kommunikationsavdelningen
611 83 Nyköping
Telefon: 0155–24 80 02
E–post: information@nykoping.se
Fax: 0155–24 83 30

Med en stor bredd av företag 
inom både tillverknings- och 
tjänstesektorn är Nyköping väl 
rustat för att klara både struktur- 
och konjunkturförändringar 
bättre än många jämförbara orter. 

Som representant för Handelskammaren 
gläds jag åt att Nyköpings kommunledning 
aktivt arbetar med näringslivsfrågor 
och klart ser kopplingen mellan tillväxt 
i näringslivet och fortsatt välfärd. Kom-
munledningen har under våren tillsam-
mans med företrädare från näringslivet 
arbetat fram en tillväxtstrategi med tyd-
liga och mätbara mål. Så vitt jag vet har 
ett liknande samarbete aldrig tidigare 
skett i den region Handelskammaren 
representerar. Jag vet också att närings-
livet uppskattar träffarna med företagare 
och företagsbesöken som genomförs. 
Som en följd av dessa positiva insatser 
har Nyköpings kommun förbättrat sin 
position i Svenskt Näringslivs kommun-
ranking med 18 positioner det senaste året.

MED SIN NÄRHET till naturen, Norr-
köping och Stockholm har Nyköping 
förutsättningar att erbjuda attraktiva 
bostäder och rimliga pendlingsavstånd 
till större arbetsmarknader. Men i dags-
läget är pendlingsmöjligheterna norr 
och söder ut bristfälliga och västerut i 
princip obefintliga. Vi kan inte vänta på 
Ostlänken i all evighet. Det behövs fler 
spår nu!

Skavsta flygplats har en stor potential 
och är redan en av de största flygplatserna 
i Sverige. Men för att kunna fortsätta 
växa måste tillgängligheten till och från 
flygplatsen förbättras Vissa förbättringar 
invigs i september men vad krävs om 10 
år? Planeringen för detta måste ske nu!

Nyköping har också goda förutsätt-
ningar att växa inom turism. Detta 
kräver aktiva insatser och en vilja att 
utveckla besöksnäringen och inte slå sig 
till ro! Viljan finns med all säkerhet men 
som turist denna sommar upplevde jag 
brister i erbjudandet. Servicen i Nykö-
pings gästhamn har tidigare år varit 
mycket bra med bröd och tidning levere-
rade till båten varje morgon och dagliga 
”Tuff-Tuff tåg” till och från hamnen. Den 
uppskattade servicen fungerade inte 
vid vårt besök i sommar och då valde 
jag och mina båtgrannar att skjuta upp 
inköpen till nästa gästhamn. 

SAMMANFATTNINGSVIS är jag 
övertygad om att Nyköping kan bli en 
ännu bättre plats för näringslivets utveck-
ling med bättre planering, samarbete och 
relativt små insatser.

BENGT ASSARSSON,  

ordförande Östsvenska Handelskammaren.
54 år, civilingenjör, egen företagare, 
styrelseledamot Linköpings Tekniska 
Högskola, tidigare koncernchef för Alstom 
i Sverige med huvudsaklig verksamhet 
inom utrustning för elgenerering och 
spårbunden trafik. 

Fler spår för 
fillväxt

Både Nyköpings och Oxelösunds 
kommun tjänar på ett utökat 
samarbete. Skattemedlen an-
vänds effektivare, servicen blir 
bättre och kommunernas kom-
petens tryggas.
Det är Urban Granström, ordförande  
i Nyköpings kommunstyrelse, och 
Olov Zakrisson, ordförande i Oxelö-
sunds kommunstyrelse överens om. 

I den nybildade Servicenämnden 
drar man nu upp riktlinjerna för hur 
det fördjupade samarbetet ska se ut.

- Redan idag har vi gemensamma 
löne- och IT-avdelningar, berättar 
Urban Granström. Nu går vi vidare 
med att slå ihop GIS samt mät- och 
kartverksamheten.

UNDER SEPTEMBER ska man ta 
fram en tidplan för hur kommunerna 
går vidare med att skapa en gemen-

sam miljöenhet och myndighetsutöv-
ning som gäller miljö, livsmedel och 
bygglov.

- Kommunerna blir attraktivare 
som arbetsgivare när vi samordnar 
kompetenserna, säger Olov Zakris-
son. Nu ska vi steg för steg undersöka 
hur vi bäst kan samarbeta för att 
använda skattepengarna på bästa 
sätt.

Samarbetet kommer också att gälla 
barnomsorgen för att underlätta för 
barn som byter kommun att behålla 
sin barnomsorgsplats. Förändringen 
genomförs successivt med fokus på 
förbättrad service för invånarna i 
region.

NYKÖPING OCH OXELÖSUND 
samarbetar redan idag inom rädd-
ningstjänsten, vattenförsörjningen och 
Björshults avfallsstation. För Onyx, 
det gemensamma näringslivsbolaget, 

är det självklart att Nyköping –  
Oxelösund räknas som en gemensam 
region när företagare och nyinflyttare 
vill flytta hit. 

Kommunerna arbetar också till-
sammans med infrastrukturfrågor 
runt flyget, järnvägen, vägarna och 
hamnen.

- SAMARBETET GÖR att vi blir 
attraktivare som bostads- och etable-
ringsorter, slår Urban Granström och 
Olov Zakrisson fast. Nu går vi vidare 
och ”vänder på varje sten” för att hitta 
nya vägar att samarbeta på.

Men någon kommunsammanslag-
ning handlar det inte om. Det för-
nekar båda två som menar att det är 
bättre att samarbeta så mycket som 
möjligt istället för att lägga energin 
på diskussioner om en kommunsam-
manslagning.

LARS-GÖRAN BERGMAN

Skattepengarna 
räcker längre

Vattenläckan
Det kan fortfarande finnas 
hushåll som har missfär-
gat vatten efter läckorna 
som drabbade Nyköping 
i mitten av augusti. När 
den stora läckan under 
järnvägen på Arnöleden är 
lagad kan problemet med 
missfärgat vatten tillfälligt 
återkomma. 
Vattenläckorna som i mitten av 
augusti uppstod en efter en på 
ledningsnätet i kommunen drab-
bade så gott som alla. Vattentornet 
tömdes två gången inom loppet av 
några dagar och alla blev mer eller 
mindre utan vatten. Nu har både 
vattensystemet och personalen 
som jobbade med läckan börjat 
återhämta sig, men fortfarande 
återstår en hel del arbete. 

NÄR EN LÄCKA uppstår stängs 
vattnet av på den drabbade sträck-
an och om möjligt leds vattnet om. 
När vattnets riktning ändras drar 
det med sig järn och mangan som 
finns som avlagring  
i ledningsnätet. Det gör att vattnet 
blir missfärgat och får en brun-
svart ton. 

- Det är tråkigt för alla som 
drabbas, säger Karolina Wetter-
blad och vi vet att vissa platser 
fortfarande har missfärgat vatten 
och det kan ta tid innan det blir 
bättre. 

- Det kan finnas flera olika 
orsaker till läckorna, säger Karo-
lina Wetterblad. Ledningsnätet 
påverkas av rörelser ovan och 
i mark. Det kan vara tung trafik, 
tryckstötar och luft i ledningsnätet 
samt att ledningsnätet på flera håll 
börjar bli slitet. 

DU ÄR ALLTID välkommen att 
kontakta Kommunservice och 
Nyköping Vatten på Tekniska divi-
sionen om du har frågor om vatt-
net, tfn 24 88 00.

ANNELI WIRF

Många har haft idén om att förbättra promenadstråket melllan hamnen och centrum. 
Ett första steg är den nya gångbron vid Bryggeriet.

Ett samarbete är bra för båda kommunerna, säger Olov Zakrisson och Urban Granström, kommunstyrelsens ordförande  
i Oxelösund och Nyköping.

Nu är det dags att göra verk-
lighet av de många goda 
idéerna för stadskärnans för-
nyelse. Projektet Nysam som 
drivs av Centrumföreningen 
och kommunen i samarbete 
med flera andra intressenter 
går nu från idéfas till genom-
förandefas.
Startskottet för fas två gick redan  
i början av sommaren med en kickoff. 
Höstens viktigaste insats för projekt-
ledaren Bengt ”Spider” Jansson blir 
nu att hålla grytan kokande.

- Vi ska se till att hitta finansiering 
till delprojekten och att det som be-
slutats verkligen genomförs. Under 
första delen av hösten kommer vi 
att ha 4-5 informationsträffar, öppna 
både för allmänheten och med speci-
fika grupper inbjudna. 

- Vi vill ju under hela processen 
se ett så brett engagemang som 
möjligt.

MÅLET ÄR ATT vitalisera och för-
nya stadskärnan och inte minst att 
öka dess attraktivitet som ett levande 
och viktigt komplement till handeln  

i Nyköpings yttre handelscentra. Kul-
men på insatserna ska förhoppnings-
vis bli utmärkelsen ”Årets stadskärna 
2012”, en prestigefull utmärkelse för 
goda, konkreta insatser, bra samar-
bete mellan aktörerna och även tydliga 
planer för framtiden.

- Vår ansökan om att bli årets 
stadskärna 2012 kommer att skickas 
in direkt på nyåret, säger Spider. Så 
här långt känns allt bra, nu har vi ett 
och ett halvt år på oss att genom-
föra alla de idéer vi tänkt oss och vi 
måste ligga på ordentligt för konkur-
rensen om utmärkelsen är hård.

FÖR DEN SOM vill veta mer om 
projektet Nysam och vad som är 
tänkt har en ny hemsida nyligen sjö-
satts. På www.nysam.se kan du även 
lämna dina egna synpunkter. 

Ett exempel på förbättring som 
Nysam åstadkommit är den nya 
gångbro utmed Bryggeriets åsida 
som ska förbinda åpromenaden  
söder och norr om Bryggeriet. 
Gångbron väntas få byggstart  
i början av oktober och byggtiden 
beräknas till två månader. 

GUNNAR WESTERBERG

Stadskärnan:

Från idé till verklighet



Ett grymt 
bra spartips!

KEDDY 510P

599 kr
per månad *

Kontantpris
12.590 kr

Tillbehör 
på köpet:

Välj mellan täckgaller 
och smidestäckgaller 

(grundsats).
Värde upp till 960 kr.

* Uppdelat på 23 räntefria delbetalningar. I månadsbeloppet ingår 
uppläggningsavgift 495 kr, samt administrations-avgift 30 kr/månad. 
Effektiv ränta 16,45% vid 10.000 kr beräknat på 5 år. Kreditgivare är 
GE Money Bank. 

Eldabutiken Gnesta 
STOPP Köpcenter, Dansutvägen 2, Tel: 0158–140 35 
Öppet: M-F 10–18 (lunch 12.30–13.30) L 10–14
www.eldabutiken.se

Tillbehör 
på köpet:
Valfri topp - gjutjärn, 
betong eller täljsten 
- och golvskydd. 
Värde upp till 3.390 kr.

KEDDY 800

fr917 kr
per månad *

Kontantpris fr 19.900 kr

KEDDY 16, MURSPIS

fr1.700 kr
per månad *

Kontantpris fr 37.900 kr

Tillbehör på köpet:
Fläktpaket för bättre värmespridning 
och spotlights i kupan. Allt styrs med 
en praktisk fjärrkontroll. Värde upp 
till 3.600 kr

Kontantpris

Erbj gäller t o m 16 okt

Som Julbord ska vara 399 kr*

Best Western Blommenhof Hotell l 0155-20 20 60 | info@blommenhof.se | www.blommenhof.se

*gäller för bokningar gjorda före den 10/11 Uppge Nyköpings Tidning

Snart nog så står 
julen för dörren...
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Swenox AB i Nyköping växer 
så det knakar efter miljard- 
orderna från Scania och Daim-
ler. Teknisk utrustning monteras 
och trimmas och medarbetare 
nyanställs i snabb takt.

När produktionen av avgas-
systemen startar inleds en ny 
era för fabriken på Arnö. 
Swenox tillverkar avgassystem för 
tunga fordon och alltsedan man fått 
orderna från lastbilstillverkarna Sca-
nia och Daimler på nya generationens 
avancerade avgassystem enligt EU-
normen Euro 6, har febril aktivitet rått 
vid fabriken på Arnö

- Nu ska allt hända, säger Andreas 

Mehner, vd för Swenox AB och en av 
de många som har intensiva dagar 
inför starten.

DEN STORA TILLBYGGNADEN 
står klar sedan en tid och nu sker det 
mesta inomhus. Nya produktionslinor 
byggs upp, en plåtpress vars funda-
ment står sex meter under golvytan 
och ändå sticker upp åtta meter ska 
snart monteras på plats.

Robotar programmeras för det 
kommande precisionsarbetet att svetsa 
samman de mycket avancerade avgas-
systemen som Euro 6-normen kräver. 
En färdig ”avgasburk” är nästan en 
halv kubikmeter stor och innehåller en 

mängd sofistikerade komponenter för 
långtgående rening och ljuddämpning 
samtidigt som elektroniken ska sam-
spela med motorn för optimal effekt 
och minimerad bränsleförbrukning.   

En stor del av jobbet att tillverka 
dessa enheter kommer att utföras av de 
svetsrobotar som nu står på plats i små 
bås utefter en lång produktionslina. 
Fyra hanteringsrobotar ska i snabb 
takt flytta ”burkarna” från bås till bås 
utmed linan. Varje svetsrobot är spe-
cialiserad på några enskilda moment, 
och så snart jobbet är gjort hämtas 
”burken” och förs till nästa svetsrobot.

AUTOMATISERINGEN är långt 
driven. Trots detta krävs nu åtskilliga 
nya medarbetare för att Swenox ska 
klara den kommande höga produk-

tionstakten. Någon gång kring 2013 
när anläggningen producerar maxi-
malt ska en färdig enhet vara klar var 
femte minut. För att möta personal-
behovet och få rätt kompetens på rätt 
plats har Swenox under senare tid 
kraftigt utökat personalstyrkan och 
har även hyrt in arbetskraft. Totalt är 
man nu uppe i 600 anställda.

EXPANSIONEN KÄNNS i varje 
hörn av den stora byggnaden och även 
utomhus där den förut väl tilltagna 
parkeringsplatsen nu inte längre 
räcker till. Inne i den nya huskrop-
pen används matsalen tillfälligt som 
kontor.

- Visst är det en anspänning men vi 
klarar uppgiften, säger Andreas Mehner. 

GUNNAR WESTERBERG 

Snabb tillväxt på Swenox 

- Visst är det en 
anspän-
ning 
men vi 
klarar 
uppgiften

- Nu ska allt hända, säger Swenox vd Andreas Mehner.

Nyköping växer mest  
i Sörmland
Andra kvartalet 2011 ökade 
Nyköping sin befolkning  
med 187 – den näst största 
ökningen under 2000-talet.  
Även inflyttningen var den näst 
högsta under denna period. Antalet 
födda under andra kvartalet 2011 var 
det högsta hittills under 2000-talet.

- Det är positivt att befolknings-
siffrorna pekar åt rätt håll och vi 
fortsätter nu att jobba för fler bostä-
der och att nå det uppsatta målet 
på 700 fler invånare år 2011, säger 
kommunstyrelsens ordförande Urban 
Granström. Vi jobbar hårt för fler 
bostäder i Nyköping, framför allt fler 
hyresrätter.

NYKÖPINGS BEFOLKNING 
ökade med 171 personer första halv-
året 2011 och är nu uppe i 51 815 
invånare. Under perioden flyttade  
1 152 personer hit och 980 flyttade ut.

Halvårssiffrorna från Statistiska 
Centralbyrån (SCB) visar att allt 
fler flyttar till Nyköpings kommun. 
De flesta som flyttar in kommer från 
andra län än Sörmland. Av nyinflyt-
tarna kommer 311 från Sörmland, 
710 från övriga Sverige och 131 
från utlandet. Under perioden redo-
visas också ett födelseöverskott på 
5 invånare.

Procentuellt sett är befolkningsök-
ningen i Nyköpings kommun den 
högsta i Sörmland och den är nästan 
dubbelt så hög som riksgenomsnittet.

Åldersmässigt toppas befolk-
ningen av 67-åringarna. I Nyköping 
finns det 794 personer som är 67 år, 
780 personer som är 64 år och 767 
personer som är 63 år. 11 personer  
i Nyköping är över 100 år.

Nyköpings centralort är den ort 
som svarar för den största folk-
ökningen. Av kommunens övriga 
tätorter är det Vrena, Tystberga och 
Runtuna som ökat invånarantalet 
mest under andra kvartalet.  

Sörmlands befolkning vid halvårs-
skiftet med förändringarna inom 
parentes:

Nyköping 51 815 (+171)
Oxelösund 11 238 (+45)
Trosa 11 487 (+25)
Gnesta 10 379 (+19)
Eskilstuna 96 852 (+541)
Strängnäs 32 547 (+ 128)
Katrineholm 32 400 (-28)
Flen 16 081 (+53)
Vingåker 8 896 (+3)

Sörmland 271 695 (+957)

Sverige 9 446 812 (+31 242) 

LARS-GÖRAN BERGMAN 



Komplett Redovisning AB 
är en växande redovisnings-
byrå i centrala Nyköping.
Vi jobbar med 
- löpande bokföring
- skatt- och momsdeklarationer
- löner
- deklarationer
- årsbokslut
- årsredovisningar

Eftersom det är stark efterfrågan på våra tjänster behöver vi nu förstärka 
med en redovisningskonsult.

Ett krav är att du har några års erfarenhet av ovanstående arbetsuppgifter, 
gärna från redovisningsbyrå.

Flexibilitet, simultanförmåga och samarbete är ord som beskriver hur en
arbetsdag ser ut hos oss.

Välkommen med din ansökan som vi endast tar emot via e-post!

info@kurab.se

070-461 35 02 
info@shbergteknik.se

Vi utför arbeten för både privat- och företagskunder 
i hela Södermanland och Stockholm. Vi har kontor i 
Stockholm och Oxelösund.

SPRÄNGNING 
AV BERG med krut 

och vatten

Användningsområden: T.ex. Känsliga miljöer, 
rörgravar, dränering, VA-indragning mm. 
Vi tar även bort berg i källare (för tex poolbygge), 
samt tätar vattenläckage i berg och betong.

Vi spränger och spräcker berg med 
krut och vatten. Detta är en metod 
som ger myket låga vibrationer. 

OBS! Inga krav 
på besiktningar!

GRATIS OFFERT

SH Bergteknik är även 
konsult och entrepre-
nör inom all berg-
förstärkning.
• Betongsprutning
• Injektering
• Bultning

VI JOBBAR 

ÄVEN PÅ ÖAR I 

SKÄRGÅRDEN!
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Företagslabbet är en plant-
skola för entreprenörer som 
ligger i startgroparna för sitt 
första egna företag. Här får  
nybörjare i företagarvärlden 
råd, nätverk och en första lokal 
för kontoret. Det mesta gratis 
eller till en mycket låg kostnad.
Alla platsar på Företagslabbet. Det 
enda som behövs är att man går och 
bär på en affärsidé och är beredd att 
göra något riktigt av den. Efter en 

inledande diskussion med personalen 
på Företagslabbet brukar man kunna 
enas om idén håller för att gå vidare 
med. Oftast är svaret ja! Har man väl 
kommit till labbet som ligger alldeles 
intill Qvarnen vid Nyköpingsån, är 
den spirande affärsidén oftast så bra 
att den är värd ett närmare studium.

FÖRETAGSLABBETS viktigaste 
uppgift att vara med och stötta 
nystartade företag under den första 
stapplande tiden. När Nyföretagar-

centrum för några år sedan gjorde en 
utvärdering av nyföretagandets villkor 
i Nyköping såg man att många nystar-
tade företagare, ofta ensamföretagare, 
hade behov av stöd just efter starten.

- Det är rätt tufft vara ensam i 
början, säger Birgit Båvner som är 
projektledare för Företagslabbet. Ofta 
saknar man nätverk, mentor och eget 
kontor.  De ekonomiska resurserna 
är vanligen begränsade och många 
gånger även kunskaperna om allt som 
har med företagande att göra. Det 

är många frågor och många nej som 
möter den nystartande företagaren.

STATISTIKEN över företagsstarter 
och nedläggelser visar att det är långt 
ifrån ovanligt att den ovane entre-
prenören förlorar motivationen, tap-
par gnistan och lägger ned företaget 
innan det fått ordentlig styrfart. Det 
här ska vi ändra på, resonerade man 
inom Nyföretagarcentrum och svaret 
blev alltså Företagslabbet. Ett projekt 
som finansieras av Nyköpings kom-

Företagslabbet: 

Plantskola för nyföretagare

Hans Wegendal och Björn Fredlund startade företaget ECR Sales som fick en raketstart vid Företagslabbet. 

Rivstart för 
ECR Sales
De flesta företag som använder  
Företagslabbet brukar mjuk-
starta på deltid. ECR Sales star-
tade mer som en raket samtidigt 
som ägarna prisar Företagslab-
bets tjänst som startmotor.
För ett år sedan gick Hans Wegendal 
och Björn Fredlund båda på en säljut-
bildning, när de plötsligt under ett 
gemensamt projektarbete insåg att de 
hade upptäckt en affärsidé.

För att sjösätta affärsidén på bästa 
sätt kontaktade de Företagslabbet och 
nu några månader senare är deras före-
tag ECR Sales redan i egna lokaler och 
med flera anställda.

-Allt har gått så snabbt att vi knappt 
själva hunnit med, säger båda när vi 
träffar dem i Företagslabbets lokaler. 
Vi har haft stor nytta av labbet, allt har 
gått väldigt bra och vi räknar med plus 
redan i år.  

AFFÄRSIDÉN ÄR att hjälpa daglig-
varuhandelns större leverantörer att 
sälja in sina produkter på den så kallade 
”glömda marknaden”, de mindre butiker 
som stora leverantörer väljer bort för att 
de är för små för att bära fasta kostnader. 

Inom dagligvaruhandeln lanseras 
nyheter kontinuerligt och de stora leve-
rantörernas säljare besöker alla större 
butiker där de presenterar och säljer in 
nyheterna. De små butikerna får natur-
ligtvis också del av dessa nyheter men 
inte så ofta via personliga säljbesök. 

-Det är här vi kommer in. Våra säljare 
besöker alla de små butikerna, träffar 
personal, presenterar produkterna, gör 
plats för dem på hyllorna och ser till att 
de blir inlagda som automatorder så att 
de beställs automatiskt när det bara är 
viss del kvar, säger Björn.

-Vi har haft stor nytta av Företagslab-
bet som verkligen givit oss och vårt före-
tag luft under vingarna, säger Hans. 

GUNNAR WESTERBERG
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Hans Rainer, VD för ONYX, tycker att regionen är stark.

mun och Regionförbundet Sörmland, 
och har 2,5 år kvar av projekttiden.  

-Efter periodens slut hoppas och tror 
vi att Företagslabbet under sin levnad 
visat så goda resultat att verksamheten 
ska leva vidare i liknande form, säger 
Birgit. Hittills har det gått mycket bra 
och vi utvecklar hela tiden konceptet.

Företagslabbets nystartade företa-
gare får draghjälp på flera olika plan. 
Dels rent praktiskt genom att labbet 
erbjuder arbetsplatser med dator och 
internetuppkoppling, där finns också 
sammanträdesrum och fikaplats. 

För de allra flesta är kanske det 
viktigaste stödet den coachning 
och utbildning som Företagslabbet 
erbjuder. Varje torsdag har man före-
läsningar i efterfrågade ämnen som 
bolagsform, skatteanmälan, moms, 
affärsplan, budgetar, arbetsgivarav-
gifter, marknadsföring, strukturering, 
planering och mycket annat som en 
företagare bör känna till. 

- Vi har även individuell rådgivning 
och förmedlar komplettera utbild-
ningar i idé- och affärsutveckling 
liksom kurser i bokföring och redovis-
ning, berättar Birgit.

NYLIGEN HAR LABBET också 
startat ett ”idécafé”, där affärsidéer av 
de mest skilda slag kan ventileras på 
ett lättsamt och obegränsat vis. Det är 
ett bra tillfälle att leverera eller fånga 
upp idéer som deltagaren själv eller 
någon annan kan ha nytta av.

Allt fler kvinnor söker sig till Före-
tagslabbet. I dagsläget är det lika 
många kvinnor som män här. En 
annan tydlig trend är att nästan alla 
nyföretagare tänker sig en verksam-
het inom tjänstesektorn. Det är idag 
ganska sällsynt med företag som 
startar med inriktning på traditionell 
produktion.

-Undantaget är ekologisk och när-
producerad livsmedel som verkar gå 
riktigt bra. Hushållsnära Rut-tjänster 
har också seglat upp som en het 
affärsidé.

TEXT GUNNAAR WESTERBERG
FOTO PETER LUNDSTRÖM

NY ONYX NÄRINGSLIVSUTVECKLING AB

Med gedigen erfarenhet från 
näringslivet och offentlig 
verksamhet passade han som 
handsken när Onyx närings-
livsutveckling AB rekryterade 
sin nya VD.
- Jag hoppas kunna vårda och utveckla 
det fantastiska varumärke som min 
företrädare Siw Johansson byggde upp 
under sina år, säger Hans Rainer, ny 
VD på Onyx. Det innebär bland annat 
att hålla en hög servicenivå och ge 
snabb respons i alla kontakter.

Han vill också vara en ”stabil, kun-
nig och pålitlig partner” som företagen 
och organisationerna i Nyköping och 
Oxelösund kan vända sig till i närings-
livsfrågor.

Hans Rainer är utbildad civil-
ekonom med marknadsföring och 
affärsutveckling som huvudinriktning. 
På 90-talet arbetade han på läns-
styrelsen i Nyköping med att ta fram 
en näringslivsstrategi för Sörmland 
och har sedan dess bland annat varit 
marknadschef för ett företag i Eskil-
stuna. Ursprungligen kommer han 
från Stockholm, flyttade till Nyköping 
1985 och stortrivs nu i Oxelösund sedan 
15 år tillbaka.

- Jag är en brygga mellan företagen 
och det offentliga, säger han. Min roll 
handlar mycket om att vara drivande 
och en murbräcka som får saker att 
hända.

JUST NU är en aktuell fråga för Onyx 
att hjälpa till att lyfta näringslivsklima-
tet i Oxelösund och därmed attityden 
till företagande. Det gäller för kommu-
nen att klättra i rankingen som Svenskt 
näringsliv sammanställer.

- Vår viktigaste uppgift är dock att 

hjälpa företag som vill etablera sig i 
Nyköping och Oxelösund, säger Hans 
Rainer. Och naturligtvis att stötta regi-
onens 3 300 företag med utveckling 
och förändring.

Många gånger handlar det om att 
hitta lämpliga lokaler eller att guida när 
man funderar på att bygga nytt. Kompe-
tent arbetskraft är också en viktig fråga 
där företag gärna kontaktar Onyx.

ONYX HAR ett nära samarbete med 
Näringsliv & Tillväxt i Nyköpings 
kommun och näringslivsansvariga i 
Oxelösunds kommun. Tillsammans 
inbjuder man till frukostmöten, före-
tagsträffar, föredrag och olika nätverk.

- En fördel med vårt bolag är att 
företagen kan vända sig till oss utan 
att kontakterna blir offentliga, berät-
tar Hans Rainer. Men affärsidéer och 
nyföretagande hänvisar vi till Almi och 
Nyföretagarcentrum.

Hans Rainer tycker att regionen 
Nyköping – Oxelösund har många 
styrkor.

- Läget är fantastiskt och vi har bra 
boendemiljöer. Andan är positiv och 
det finns många fungerande nätverk. 
Det finns också en vilja att utvecklas 
och politiska ledningar med visioner 
att regionen ska utvecklas.

På minussidan har vi brister när det 
gäller kvalificerad arbetskraft. Inom 
vissa områden är utbildningsnivån låg. 
Det behövs också bättre tågförbindelser.

Han tycker att utvecklingen är posi-
tiv med alla bostäder som planeras och 
byggs.

- Men jag tror inte på några jät-
teskutt utan en successiv tillväxt med 
fortsatt inflyttning.

TEXT LARS-GÖRAN BERGMAN 
FOTO DANIEL VIBERG

ONYX Näringslivsutveckling AB 
arbetar för utveckling av näringslivet i 
Nyköping och Oxelösund. ONYX ägs 
till 40 procent av kommunerna och till 
60 procent av det lokala näringslivet.

Onyx arbetar med näringslivsut-
veckling genom att 

�  verka för nya företagsetableringar

�  ge stöd åt befintliga företag som vill 
expandera eller på annat sätt förändra 
sin verksamhet

�  vara ett forum för prioritering och 
drivande av projekt av vikt för Nykö-
pings och Oxelösunds utveckling

�  vara en neutral mötesplats för 
politiker, företagare och företagsorga-
nisationer

Exempel på aktiviteter som Onyx är 
engagerade i: 

�  Oxelösunds nya vision och närings-
livsstrategin för att förbättra närings-
livsklimatet.

�  Utvecklingen runt Skavstas nya infart.

�  Utvecklingen av marint centrum 
i Oxelösund.

�  Kampanjer för att rekrytera kvalifi-
cerad arbetskraft till regionen.

�  Hjälpa medflyttare att hitta jobb när 
nyckelpersoner rekryteras.

�  Hitta lämplig plats för ett ”truck-
stop” i regionen. (långtradare som 
tvingas vänta på att åka vidare till 
slutdestinationen).

Brygga mellan företag 
och kommuner

Hans Rainer ny VD för Onyx:

Onyx finns i Qvarnen, Västra Kvarngatan 64, tfn 0155-750 00,  
e-post: hans@onyxnaringsliv.se hemsida: www.onyxnaringsliv.se

Kom in och titta på vårt stora 
sortiment av markiser och 

övrigt solskydd

Nyköping
Brukslagarevägen 9
0155-21 98 00
www.rydsglas.se

Markiser

Nyköping
Brukslagarevägen 9
0155-21 98 00

www.rydsglas.se

Testa vår sköna 
lånebil!
När du byter Din 
ruta hos oss.
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Monier Roofing AB är en 
världsledande leverantör av 
takmaterial. Anläggningen 
i Jönåker utanför Nyköping 
producerar betongpannor 
och är kanske mest känd 
under namnet Jönåkerpan-
nan. Här är det full fart på 
produktionen.
Redan 1958 startade David Pet-
tersson Takpannefabriken här och 
sedan dess har fabriken försörjt 
byggbranschen.

Håkan Öhqvist är produktions-
chef och sveper med handen över 
gården där truckarna ilar omkring 
mellan pallarna. 

- Vi har goda tider så länge 
byggbranschen går bra och vi har 
fått en rejäl skjuts 
av Rot-avdraget, 
många småhusä-
gare passar på att 
byta tak nu när 
man får halva 
arbetskostnaden 
subventione-
rad, konstaterar 
Håkan.

- På 70-talet blev det populärt 
med betongpannor istället för 
tegel. Eftersom tegel och betong 
är tunga material har man alltid 
haft en ganska lokal marknad 
och det har funnits väldigt många 
små fabriker som har försörjt sitt 
omland. På 60-talet drabbades 
även den här branschen av struk-
turomvandling och många små 
tegelbruk försvann. 

HUR SOM HELST blev betong-
pannan en hit – billig och hållbar! 
Och Jönåkerpannan tog till sig det 
nya och överlevde. Sedan dess har 
produktutvecklingen tagit pannan 
framåt med nya ytskikt och nya 
färger men i grunden är produkten 
sig lik. 

- Här i Jönåker gick tiden, 
under 1990-talet blev vi uppköpta 
av en tyskt familjeägt företag och 
efter diverse turer ägs vi nu av 
Monier Roofing AB. Koncernen 
har 130 anläggningar i 33 länder, 
med representation i ytterligare sju 
och huvudkontor i tyska Frankfurt. 

- I Sverige har vi ca 110 anställda 
och två fabriker, i Jönåker och i 
Vittinge i Uppland. Fabriken i Vit-
tinge producerar klassiska tegel-
tak. Huvudkontor för Norden och 
Baltikum ligger i Frösunda i Stock-
holm, säger Håkan.

– ÄVEN OM VI ÄGS av en 
internationell koncern med de 
storskaliga fördelar som finns med 
produktutveckling och marknads-

andelar har vi 
behållit vår loka-
la förankring. 
För människor 
här är vi fortfa-
rande Jönåker-
pannan som står 
för kvalitet och 
kontinuitet, fort-

sätter Håkan. 
- Vi jobbar också med Takskolan 

där takläggare får en tvådagars 
utbildning hos oss här i Jönåker, 
berättar Håkan, det ger oss bra 
möjligheter att knyta kontakter 
och bygga relationer med våra 
kunder samtidigt som vi kan intro-
ducera nyheter. 

- Vi känner tillförsikt inför 
framtiden och trivs med Monier. 
Det ger stora möjligheter att jobba 
i en internationell koncern och 
vi kan också erbjuda våra kunder 
produkter från våra systeranlägg-
ningar. Vad sägs till exempel om 
glaserat taktegel från Holland eller 
helt flata takpannor från Tyskland 
– passar utmärkt på funkistak!

TEXT KICKI WALLMO  
FOTO PETER LUNDSTRÖM

Föga anade väl Christian Hen-
ric des Reaux hur länge hans 
lilla bokhandel skulle finnas 
kvar. Och det vet vi inte nu hel-
ler, bokhandeln han startade 
i Nyköping år 1836 lever ju vi-
dare och än vet ingen hur gam-
mal Kullbergs bokhandel kan 
bli.
Här i Nyköping har man funnits längre 
än någon annan affär i staden. Sedan 
butiksdörrarna slogs upp för första 
gången år 1836 har kunder och ägare 
avlöst varandra i generationer.

Idag är Kullbergs en modern kon-
cern med bolagen Kullbergs Bokhan-
del AB på Storgatan och Kullbergs 
Kontorsvaror AB på Ringvägen. Anta-
let artiklar har vuxit oändligt sedan 
starten och förutom närmare 13 000 
böcker och annat pappersmaterial för 
privatpersoner förs också nästan allt 
för kontorsbehov, inklusive bryggkaffe 
och reklamtryck.

Redan vid starten under första 
halvan av 1800-talet hade grundaren, 
Christian Henric des Reaux, förstås 
böcker i sortimentet, men där fanns 
också annat på hyllorna som vi idag 
knappast väntar oss i en bokhandel, 
exempelvis livsmedel, tobak och läder.

ETT ANTAL ÅR efter starten övertogs 
bokhandeln av en av Christians med-
arbetare och samma sorts ”arvsföljd” 
har sedan skett flera gånger under 
de 175 åren. När rörelsen funnits i 26 
år köptes den av Emil Kullberg som 
också fått ge sitt namn åt affären. Han 
drev affären till sin död då hans hustru 
övertog företaget och senare överlät 
det till sonen Gustav, som slutligen 
sålde till Esselte-koncernen så sent 
som 1923. Då var namnet ”Kullbergs” 
så definitivt inarbetat att många 
kunder än i dag inte använder annat 
namn, även om skylten på Storgatan 
nu är ersatt av flera Bokia-skyltar, den 
kedja man numera ingår i.

UNDER EN FÖLJD av år sköttes 
affären i Nyköping av en anställd 
ledning. I slutet på 1970-talet köptes 
Kullbergs loss av dåvarande dispo-
nenten Bo Eriksson och alltsedan 
dess har företaget funnits kvar inom 
familjen. Nu ägs och drivs koncernen 
av sonen Krister Eriksson tillsamman 
med hustrun Anette.

Kullbergs har ett gediget rykte 
för den stora sorteringen böcker och 
målet är att kunden ska ha den sökta 
boken med sig hem redan efter första 
besöket. Antalet exemplar av de olika 
boktitlarna är dock mycket olika.

− Det är ett relativt litet antal stor-
säljande författare som står för en stor 
volym och sedan ett tämligen stort 
antal titlar som säljer i små upplagor, 
säger Krister. Den verkligt tunga biten 
är deckare, särskilt de som är skrivna 
av välkända författare.

– DET ÄR EN UTMANING för oss 
att alltid hålla bra sortiment och hög 

Nyköpings äldsta
har 175 år på nack

Jönåkerpannan 
– en global och 
lokal aktör

– Vi känner  
tillförsikt  
inför framtiden och 
trivs med Monier.

- Vi känner oss naturligtvis både glada och stolta över att vara Nyköpings äldsta butik, särskilt ett jubileumsår som nu.  
Från vänster ägarna Anette och Krister Eriksson och butikschefen Thomas Hult.

- Vi har goda tider så länge byggbranschen går bra, säger Håkan Öhqvist, 
produktionschef på Monier Roofing AB.
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a affär
ken

För koncernen Studsvik som 
levererar tjänster till den 
internationella kärnkraftsin-
dustrin innebär det tyska av-
vecklingsbeslutet att markna-
den på kort sikt minskar och 
förändras. På längre sikt kan 
avvecklingarna i Tyskland och 
Fukushima ge nya uppdrag.
Koncernen har drygt 15 procent av 
sin globala omsättning i Tyskland 
och den minskade med cirka 40 pro-
cent efter avvecklingsbeslutet. 

-Vi kan räkna med mindre voly-
mer i Tyskland, säger Jerry Erics-
son, tillförordnad koncernchef  i 
Studsvik. Å andra sidan kommer de 
avställda anläggningarna efter en 
viss tid att börja tas omhand. Då har 
vi möjlighet att spela en betydande 
roll med våra ingenjörer som är 
specialiserade på avveckling, liksom 
med våra världsledande tjänster 
inom avfallsbehandling.

STUDSVIKS TJÄNSTER omfattar 
hela livscykeln från kärnkraftsanlägg-
ningars nybyggnad och drift till ned-
läggning. Det innebär att marknaden 
finns oberoende av om anläggningar 
byggs, drivs eller avvecklas.

Avveckling av kärnkraftanlägg-
ningar är en lång process där stora 
mängder material ska tas omhand 
på rätt sätt. Totala avvecklingar är än 
så länge en tämligen liten marknad 
eftersom livstiden för dagens kärn-
reaktorer i allt större utsträckning 
förlängs.  

Ofta utökas också kapaciteten vid 
befintliga anläggningar. Samman-
taget innebär dessa förändringar 
att många komponenter av stål eller 
andra legeringar måste bytas ut mot 
nyare och större. En stor del av dessa 
utbytta delar och annat ”förbrukat” 
material klassas som lågaktivt eller 
medelaktivt avfall. 

Vid Studsviks anläggning utanför 
Nyköping behandlas sådant material 
så att det minskar i volym och får en 
stabil form. 

Organiskt material förbränns och 
den radioaktiva resten, i huvudsak 
aska, skickas tillbaka till kunden, 
som har ansvaret för slutförvaringen. 
Metaller behandlas mekaniskt och 
genom smältning för att separera den 
radioaktiva delen från den metall som 
kan friklassas och återanvändas inom 
vanlig industri.

-En vanlig missuppfattning är att 
vi samlar på oss radioaktivt material 
här på Studsvik. Kunden får tillbaka 
allt radioaktivt material och genom 
att vi bearbetat materialet blir voly-
men mycket mindre, vilket medför 
lägre kostnad för slutförvaringen, 
säger Magnus Arbell, vd för Studsvik 
Nuclear.

UNDER HÖSTEN tar Studsvik i 
Nyköping en ny anläggning i drift 
där man bland annat ska ta hand om 
avfall från Westinghouse Sweden.

Nyköpingsanläggningen har också 
skaffat ett svepelektronmikroskop 
som ger nya möjligheter att studera 
ett materials egenskaper, hållfasthet 
och livslängd. 

Studsvik Nuclear har också en 
omfattande verksamhet inom tek-
nik- och konsulttjänster där man 
erbjuder expertstöd inom kärn-
kraftsområdet. Personal till denna 
verksamhet är en bristvara och före-
taget söker hela tiden efter ingen-
jörer och konsulter med erfarenhet 
från kärnkraftsindustrin.

GUNNAR WESTERBERG 
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servicenivå. I första hand satsar vi på 
hög kvalité, men marknadsför natur-
ligtvis också lågprisprodukter för att 
täcka alla önskemål.

Nästan längst ned på Ringvägen, 
inte långt från hamnen, ligger Kull-
bergs Kontorsvaror AB med en verk-
samhet som mer har karaktären av 
”business to business”. Även här finns 
en stor butik och man tar även emot 
order via telefon, mejl och fax. 

Dessutom har företaget vad man 
kallar skåpservice, det innebär att 
Kullbergs och kunden kommer 
överens om ett sortiment som sedan 
inventeras och fylls på med förutbe-
stämda intervaller. Påfyllningen kan 
omfatta traditionella kontorsvaror 
såväl som städmateriel, kaffe och 
annat som behövs på ett kontor.

TEXT GUNNAR WESTERBERG
FOTO PETER LUNDSTRÖM

Avveckling ger jobb till Studsvik

Näringslivet vinner på att  
engagera sig socialt

Magnus Frischenfeldt har gott samarbete med Viktor Thunström från FiA.

Magnus Frischenfeldt, vd 
för fastighetsbolaget med 
samma namn är övertygad 
om att hans företag har allt 
att vinna på att erbjuda sys-
selsättning för personer 
med funktionsnedsättning.
Han erkänner utan omsvep att han 
till en början var skeptiskt. Skulle 
det fungera att ha personer med 
olika funktionsnedsättningar i fast-
ighetsbolagets verksamhet? Vad 
skulle hyresgästerna tycka? Skulle 
åtagandet innebära massor av mer-
jobb?

- Det är klart att vi var funder-
samma, men inte tillräckligt för 
att inte våga prova, säger Magnus 
Frischenfeldt som drivet fastighets-
bolaget tillsammans med sin bror 
och far.

KOMMUNENS FiA-verksamhet 
står för Fungera i Arbetslivet och är 
till för personer som är 18 år eller 
äldre och har en funktionsned-
sättning i form av exempelvis en 
utvecklingsstörning, autism eller 
autismliknande tillstånd, psykisk 
sjukdom eller hjärnskada. Syftet 
med FiA är att skapa en menings-
full vardag för dessa människor - ett 
jobb att gå till där de träffar arbets-
kamrater, ingår i ett sammanhang 
och har möjlighet att utvecklas. 

I dag är det fyra år sedan Fri-
schenfeldt tog emot sin första FiA-
deltagare. Samarbetet med kom-

munen har utökats successivt och 
idag arbetar sju personer från Fia 
på företaget med klippa gräs, rensa 
rabatter och liknande fastighets-
skötsel.

- Det är klart att vi drar fördel 
av detta, vi får ju en massa jobb 
gjorda. Men det berikar också på 
många andra plan, det är fantas-
tiskt kul att lära känna dessa män-
niskor och se dem utvecklas. Och 
av hyresgästerna har vi bara fått 
positiv respons. 

SÅ VAD HANDLAR DET OM? 
Varför är Frischenfeldts fastighets-
bolag det enda privata företaget i 
Nyköping som tar emot brukare 
inom FiA? 

- Jag tror att många är lite rädda 
för det som är annorlunda men 
också för att engagemang av det 
här slaget ska bli övermäktigt för en 
enskild näringsidkare, säger Mag-
nus Frischenfeldt.

Åsa Waara är enhetschef för 
FiA-verksamheten i Nyköping. 
Hon bekräftar att det är svårt att 
hitta platser till FiA-deltagare och 
att många företagare backar just 
för att de befarar stort ansvar och 
merjobb.

- Deltagarna har alltid en hand-
ledare som följer med på plats så 
ansvaret ligger hos oss, inte hos 
arbetsgivaren. Deras insats består 
egentligen bara av att ta fram 
anpassade arbetsuppgifter, förklarar 
Åsa Waara. 

TILL HÖSTEN UTÖKAS sam-
arbetet mellan kommunen och 
Frischenfeldt som då tar emot ytter-
ligare tre deltagare och samtidigt 
utvecklar verksamheten med före-
läsningar och exempelvis dataun-
dervisning för Fia-deltagarna. 

- Tanken är att skapa mer struk-
tur, införa scheman och arbetsträffar 
så att det känns mer på riktigit för 
deltagarna. Jag vill att de ska känna 
att de har ett ansvar, säger Magnus 
Frischenfeldt.

I grunden handlar det naturligtvis 
om en vilja att göra en insats, kon-
staterar både han och Åsa Waara.

- Jamen såklart. Dagens samhälle 

är tufft på många vis. Jag tycker att 
alla människor är värda en chans, 
men ska vi lyckas med det så måste 
vi hjälpas åt, säger Magnus Fri-
schenfeldt. 

TEXT SUSANNE SAWANDER
FOTO PETER LUNDSTRÖM

Intresserad av FiA? 
Läs mer på www.nykoping.se.  

Skriv FiA i sökrutan så hittar du rätt.  
Eller kontakta: Anna Lännholm, 
enhetschef FiA-verksamheten,  

tfn 0155-24 86 94,  
Åsa Waara, bitr. enhetschef FiA-verk-

samheten, tfn 0155-24 85 22.

NY STUDSVIK

Anställda Studsvik i Nyköping:
18 nationaliteter
ett 35-tal tekniska doktorer
cirka 100 civilingenjörer
totalt 280 personer

Anställda inom koncernen:
1 100 personer
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Det säger Torbjörn Karreskog, 
som är god man och förvaltare 
åt tre personer som inte själva 
klarar att ta hand om sin var-
dag och sin ekonomi.
- Att göra det man kan för dem som 
inte förmår. Det är precis vad det 
handlar om, säger Torbjörn Karreskog 
och Angela Theander Larsson. De är 
två av cirka 330 personer i Nyköping 
och Oxelösunds kommuner som är god 
man eller förvaltare. Det är ett upp-
drag som i teorin handlar att bevaka 
rättigheter, sköta ekonomin och se till 
att de man ska hjälpa får den vård och 
service de behöver. I praktiken kan det 
innebära allt från att handla kläder, 
betala räkningar, boka tid hos tandlä-
karen, hålla kontakt med myndigheter 
eller bara sitta ned och prata en stund.

Angela Tehander Larsson jobbar till 
vardags på Försäkringskassan är sedan 
ett par år god man åt en person.

- Genom jobbet har jag ju en del 
kunskap i ämnet och det känns bra om 
jag kan bidra med det jag kan. För mig 
är det inget betungande uppdrag men 
det beror förstås på vem man är god 
man till.  

I DAG FINNS närmare 90 000 
personer i Sverige, varav cirka 480 i 
Nyköping och Oxelösund, som har en 
god man, förvaltare eller förmyndare. 
Det här är människor som har svårt 
att klara av sina liv och sin ekonomi 
på grund av exempelvis psykiska och/
eller fysiska funktionshinder, hög 
ålder eller att man är mycket ung. 
Flyktingbarn som kommer ensamma 
till Sverige har också rätt till en god 
man. För många är en god man eller 

förvaltare livsviktig, inte bara som 
praktiskt stöd utan också för att 
minska risken för skador av missbruk 
eller sjukdom. Skillnaden mellan 
godmanskap och förvaltarskap är att 
förvaltare har mer ansvar. 

BEHOVET AV GODE MÄN och 
förvaltare är hela tiden stort. I dagslä-
get behövs upp mot 40 nya gode män 
i Nyköping och Oxelösund som har 
gemensam överförmyndarnämnd. 

- Vi hoppas att annonserna och 
affischerna på stan ska få intresserade 
att höra av sig till oss, säger Lisen Prin-
zenkreutz vid Nyköpings kommuns 
överförmyndarnämnd. 

På frågan vilka egenskaper som 
krävs för att bli en bra god man eller 
förvaltare pekar hon framför allt på 
förmåga att ta ansvar och vilja att 
hjälpa andra. 

- Och att inte vara rädd för att kon-
takta myndigheter och andra instanser 
i samhället. Sedan handlar det förstås 
också om att vara lyhörd för män-
niskors vilja och behov. En del av dem 
man hjälper är förståndshandikap-
pande, andra psykiskt sjuka och det 
kan förstås stundom vara krävande 
uppdrag. 

Så vad lockar enskilda personer att 
arbeta som god man? För uppdraget 
utgår ett arvode, för ett normalfall 
ungefär 10 000 kronor om året. Men 
det är inte pengarna som är drivkraf-
ten, konstaterar Torbjörn Karreskog.

- Såklart inte. Det handlar om 
socialt patos och vilja att göra en 
insats. Man måste tycka om männis-
kor och vara intresserad av samhället 
i stort, tror jag. Att vara psykiskt sjuk 

eller gammal i dag är allt annat än 
enkelt. Många gånger måste man slåss 
för sina rättigheter. Jag är inte rädd för 
att stångas mot byråkratiska myndig-
heter, kan till och med tycka att det är 
lite kul. Inte minst för att man lär sig 
en massa. 

TEXT ANNA MALM
BILD CORBIS JOHNÉR

– Jag är glad om jag kan göra skillnad  
för människor som har det svårt

Intresserad av att bli god man? 
Ring Maritha Aggeroth, Anita Falkenhall eller Lisen Prinzenkreutz 
på Överförmyndarkontoret 0155-24 87 00. 
Du kan också komma på något av våra infomöten:  
19 och 27 september 18.30-19.30 i Stadshuset Nyköping (B-
salen). 21 september 18.30-19.30 i kommunhuset Oxelösund 
(rum 293). Läs mer på nykoping.se

Har du sett bilden? Just nu annonserar Överförmyndarna efter nya gode män med den här bilden på annonser i SN och andra 
tidningar och på affischer som sitter uppsatta på stan. 

Kolla in vårt tandvårdsavtal
Du som är 20 år eller mer kan få den tandvård du behöver till 
fast pris. Det enda du behöver göra är att teckna ett frisktand-
vårdsavtal med Folktandvården. 

Fast pris – full kontroll
Frisktandvård ger dig full kontroll på din tandhälsa och dina 
tandvårdskostnader. Därmed slipper du överraskningar i form 
av oväntade eller höga tandvårdsräkningar.

Vi är på bettet
Och finns på tolv orter i länet. Har du frågor ring oss gärna på 
0155-24 76 00 eller direkt till din tandvårdsmottagning. 
Mer information hittar du på folktandvardensormland.se

Du sköter väl 
dina tänder?

Dom har fl era spännande och prisvärda hus att presentera för dig.

Av 60 st fi nt belägna tomter i 
stadsdelen Arnö Nyköping.

Kom och träff a representanter från våra samarbetande husleverantörer från:

0708- 96 29 40  www.smg.nu

Försäljningen sker genom

Områdes visning 
och nybyggda hus
Söndag 11 sept. kl. 13-15

Välkommen till 

Kör ut Arnöleden fram till ICA kör vänster Örstigsleden 
fram till Strandstuviksvägen till vänster fortsätt till våra 
områdesskyltar.



Vi är nu drygt 25 medarbetare, som brinner för att göra det enklare 

att vara företagare!

Den 15:e augusti blev Ceterus Ekonomi en del av LRF Konsult AB, 

vilket innebär att vi har förstärkt vårt kontor i Nyköping med sex 

medarbetare.

Ett axplock av vad LRF Konsult kan göra för dig som företagare!

- Löpande ekonomitjänster  - Generationsskifte

- Bokslut och deklaration  - Juridisk rådgivning

- e-bokföring    - Bolagsbildning

- Skatterådgivning   - Mäkleri

- Affärsrådgivning   - Skoglig rådgivning

- Elektronisk fakturahantering

 

 

Nu har vi 
utökat styrkan!

www. lrfkonsult.se

LRF Konsult är Sveriges största rådgivnings- och redovisningsföretag 
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på över 135 orter över hela landet.
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För mer information

Tel: 0155-60 60 33 www.folabnykoping.se

Miljövänliga 
städprodukter

Flytterbjudande!
Flyttbil inkl. 2 man             

endast 895:-/h

Flyttstäd  54:-/kvm 
efter RUT-avdrag 27:-/kvm10% 

RABATT
på fl ytt & fl yttstäd

BOKA NU!

Din 
Elentreprenör 

i Nyköping

Gästabudsvägen R6, Nyköping

0150-66 26 06 • 0155-21 60 40
S:t Annegatan 4, 2 tr 0155-400 998
611 34  NYKÖPING www.aha-reklam.se
   info@aha-reklam.se

Traditionell grafisk formgivning för tryck och Internet
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Månaden September hoppas vi 
bjuder på soliga, härliga dagar och 
frisk höstluft. Varför inte passa på 
att vandra en rundslinga i skogen, 
plocka bär och svamp eller bara 
mysa med en kopp te i soffan när 
regnet smattrar mot fönstret. 

EXEMPEL PÅ EVENEMANG 
under denna månad är Bondens 
egen marknad, Bryggeriets höstfest, 
Cirkus Brazil Jack och Jazzkonsert på 
Pelles Lusthus.

SÖNDAG 11 SEPTEMBER 
inbjuder Sörmlands Matkluster till 
Aptitrundan. Lokala matföretag runt 
omkring i Sörmland kommer att ha 
öppet för att bjuda på aptitbitar, visa 
upp sin verksamhet, ha sina produk-
ter och måltider till försäljning och 
anordna aktiviteter. 

I Nyköping deltar fem företag.  
Mer info finns på www.matkluster.se

Månadens höjdpunkter:
Konst, marknad och cirkus

- Allt som har med demokrati 
och påverkan tycker jag är 
viktigt, säger Linn Lidberg, ny 
samordnare för Nyköpings 
Ungdomsfullmäktige (NU). 
Nyköping ska vara en bra kom-
mun för alla ungdomar. 
Ökad tolerans och antirasism är vik-
tiga frågor för henne. Omorganisatio-
nen av Nyköpings skolor och kollek-
tivtrafiken är också två aktuella frågor 
för NU.

SYFTET med Nyköpings Ungdoms-
fullmäktige är att göra Nyköping till en 
bättre stad för ungdomar. NU jobbar 
med frågor kring kollektivtrafik, skol-
demokrati, antirasism och mycket mer. 
Ledamöterna väljs från sina högstadie- 
eller gymnasieskolor via skolval. 

- Man utbildar sig först på en helg 
som i år kommer att äga rum i oktober, 
berättar Linn Lidberg. Sedan håller 

man en kongress för att komma igång. 
Under utbildningshelgen tillsätter 
ledamöterna arbetsgrupper med fokus 
på olika frågor som ledamöterna tyck-
er är intressanta och viktiga. I arbets-
grupperna som Ungdomsfullmäktige 
tillsätter får vem som helst mellan 13 
– 25 år vara med.

- ALLA UNGA I NYKÖPING ska 
veta att NU jobbar aktivt för att göra 
Nyköping bättre för dem och att det är 
enkelt och kul att gå med, säger Linn. 

- Det är spännande att påverka och 
om man är med i NU så blir det lättare.

Lägg till Nyköpings Ungdomsfull-
mäktige på Facebook så får du mer 
information. 
Eller skicka ett mail till nu@nykoping.se 
eller slå en pling till mig på  
tfn 0155-24 89 36, hälsar Linn Lidberg. 

LARS-GÖRAN BERGMAN

Svenskar, tyskar, holländare, 
engelsmän, spanjorer och ita-
lienare. Ja, många är nationa-
liteterna som hittat hit denna 
sommar. Den största ökningen 
står italienarna för. 
- Vi har märkt att tyskarna kommit 
tidigare och mer utspritt över hela 
sommaren. De italienska besökarna 
har även blivit många fler, berättar 
Kristina Fällman på Turistbyrån. Vi 
för statistik på båda våra turistbyråer 
och det är en klar ökning från tidigare 
år. Flighterna från Italien till Skavsta 
har varit fler i som-
mar och det är extra 
roligt då Italien är 
en av de målgrup-
per vi satsar på i vår 
Ryanairkampanj. 
Italienare är nyfikna, 
positiva och spontana och reser ofta i 
grupp, berättar Kristina Fällman. 

NYKÖPINGS KOMMUN mark-
nadsför Nyköping i samarbete med 
flygbolaget Ryanair och målgrupperna 
är Tyskland, Holland, Italien, Stor-

britannien och Beneluxländerna. Just 
dessa målgrupper har ökat i antal både 
bland de som besöker kommunens 
turistwebb www.visitnykoping.se och 
de som kommer in på någon av turist-
byråerna. 

De vanligaste frågorna från 
svenska besökare handlar om boende, 
matställen och aktiviteter för barn-
familjer. De utländska besökarna är 
ofta intresserade av naturområden, 
vandring, paddling och vackra his-
toriska miljöer. Italienarna upplever 
Sverige som exotiskt och de har ofta 
varit i Stockholm på tidigare resor, 

men återkommer för 
att de har uppmärk-
sammat Nyköping 
och Östkusten.

Sommaren har 
varit full av evene-
mang och aktiviteter 

både i Nyköpings tätort och på lands-
bygden. 

Veteranbilsträffarna i hamnen på 
onsdagarna har varit omtyckta av både 
nyköpingsbor och turister. 

Nyköpings Gästabud som spelades 
under juli månad var ett positivt inslag 

och hade många besökare. 
Turbåten M/S Storsand har tre 

dagar per vecka gjort turer ut i skär-
gården och många har passat på att få 
uppleva Nyköpings skärgårdsvärld. 

I augusti festades det i dagarna två 
under Nyköpings festdagar med besök 
av artister som Sahara Hotnights och 
Melodyclub.

I SOMMAR provade Turistbyrån 
cyklande turistvärdar på olika platser 
i Nyköpings centrum och hamnom-
råde för att kunna ge tips och hjälp på 
plats. Turistbyrån har varit öppen alla 
dagar i veckan under sommaren men 
återgår nu från september månad till 
öppettider måndag-fredag och lör-
dagsöppet i samband med evenemang 
och händelser i centrum. 

- Denna sommar har varit suverän 
och gett oss kvitto på att utbudet i 
Nyköping är bra och attraktivt och 
att kommunens marknadsföring gett 
resultat, säger Kristina Fällman. Nu 
behöver jag bara vässa lite mer på min 
italienska!

MARIA SÄFVERBLAD

Våren 2011 deltog Nyköpings 
Kommun på den internatio-
nella fastighetsmässan MIPIM 
i Cannes tillsammans med 
drygt 20 andra kommuner 
i Mälardalen. 
Som ett led i satsningen att visa upp 
Nyköping i större sammanhang deltar 
Nyköpings kommun tillsammans med 

Nyköpingshem den 21-22 september 
i Stockholm på Business Arena. 

BUSINESS ARENA är en mötes-
plats i världsklass och är Nordens och 
norra Europas viktigaste mötesplats 
för ledningspersoner och beslutsfatta-
re i fastighetsbranschen och samhälls-
byggnadssektorn. Nyköping kommer 
att ha en egen monter och delta i en 

paneldebatt med Kenneth Hagström, 
chef Samhällsbyggnad, som represen-
tant för Nyköping. 

Målgruppen för dagarna är fast-
ighetsägare, fastighetsinvesterare, 
politiker, forskare och samhällsbyg-
gare. Nyköping kommer att visa upp 
områden för byggnation av bostäder 
och industrimark.

LARS-GÖRAN BERGMAN

Turistsommaren slår rekord

Linn brinner för demokrati

Nyköping följer upp  
Fastighetsmässan i Cannes

Sexton nyköpingsbor ställde 
upp som modeller på bilderna 
till nästa säsongs annonsering 
i Stockholms tunnelbana.  
Fotografen Tobias Regell  
skapade bilderna vid havet 
nära Buskhyttan. 
Varje höst och vår annonserar Nykö-
pings kommun med svartvita bilder  
i Stockholms tunnelbana och på  
webben. Syftet är att locka inflyttare. 

- Vi har valt att samarbeta med 
Sveriges bästa fotografer. Denise 
Grünstein, Carl Bengtsson och Elisa-
beth Olsson Wallin är några av dem vi 
anlitat tidigare. I år är det Tobias Regell 
som tolkar Nyköping, säger kommuni-
kationschef Palaemona Mörner. 

- Att bilderna är svartvita och av  
hög kvalitet gör att de syns bra i 
reklambruset. Lugnet i dem blir en 
skön kontrast till stressen i tunnel-
banan.

ALLA PERSONER och miljöer på 
bilderna kommer från Nyköping. Tobi-
as Regell fotade totalt sexton nykö-
pingsbor under två intensiva dagar i 
juni. Anna af Sillén var höggravid vid 
tillfället. 

- Just det faktum att jag var gravid 
visar att Nyköpings kommun vill visa 
en mångfald i sina bilder med model-
ler i olika åldrar och situationer med 
olika bakgrund och etnisk tillhörighet. 

Det tycker jag är väldigt positivt, det är 
ju så vi vill att Nyköping ska vara och 
det är viktigt att få fram. 

- Sedan tycker jag att formen med 
de stilistiska svartvita bilderna är väl-
digt snygg och det är kul att kampan-
jen har blivit lite av en snackis av den 
anledningen, säger Anna af Sillén. 

LÖRDAGEN DEN 1 OKTOBER 
visas bilderna för första gången i sam-
band med Lördagsöppet i Stadshuset. 
Tanken är att nyköpingsborna blir de 
första som får se dem och alla model-
ler kommer också att bjudas in. 

Från måndag den 3 oktober och två 
veckor framåt visas bilderna i Stock-
holms tunnelbana. 

I vår blir det ytterligare två kampanj-
veckor. Men ger det verkligen någon 
effekt på inflyttningen?

- Ja, vi mäter effekten varje år i 
Stockholm och kännedomen om 
Nyköping har ökat markant sedan 
2003 då kampanjen startade. Varje år 
väljer cirka 2 500 personer att flytta 
hit. Innan kampanjen började var det 
cirka 1 000 personer färre.

- Många säger att de fick upp ögo-
nen för Nyköping just genom bilderna 
i tunnelbanan, säger Palaemona Mörner.

Se bilderna på www.boinykoping.nu 
eller på kampanjens facebooksida  
boinykoping.nu

TEXT & FOTO ANNA MALM

Bo-kampanjen bakom kulisserna

Anna af Sillén fotas på klipporna vid Kovik. Sonen Hampus föddes dagarna efter fotograferingen.

- Denna  
sommar  
har varit suverän…

45 procent fler 
besökare på  
turistbyråerna
Antalet besökare vid  
Nyköpings turistbyråer under 
perioden januari – juli har 
ökat med 45 procent jämfört 
med förra året. 

Under 2011 hade man  
10 008 utländska och 7 569 
svenska besökare, jämfört 
med 7 319 utländska och  
4 811 svenska år 2010.

Allt du kan se & göra i Nyköping 
hittar du på nyköpingsguiden.se

Nyköpings hamn har blivit ett av ostkustens populäraste utflyktsmål.



www.nykopingshuskonferens.se

Porthuset 
sett från Borggården

Nu får Nyköpings mest 
kända och äldsta mötes-
plats ”en renässans”.
Fantastiska konferenslokaler, miljöer och sam-
kvämsrum med ”historiska vingslag” som vi 
utrustat med det senaste inom konferensteknik 
för att i samarbete med Erik på Slottets goda mat 
kunna erbjuda Er  - ”en fängslande konferens som 
går till historien”.

Fyra lokaler i fi l för Samkväm fi ka 
och grupparbeten.

Historia/Aktiviteter/
Konferensbreak 
I samarbete med Sörmlands museum 
erbjuder vi bl.a. 
• Kungstornets häftiga utställningar. 
• Vandring i kassematterna
Gärna med Muséets underbara guider.
 •   Aktiviteter på Borgården under tälttak 
     för tex.”fångarna på Slottet”,
”Perfekt för ett ”konferensbreak”. 

Samkväm

-fänikerummet 
med plats för 
40p, och 
Cellskap 1 för 12p

Möte

Vindbryggan och Porthuset

I samarbete med Erik på Slottet severas 
Kungliga luncher och middagar i Drottning-
källaren och Gästabudsalen.

www.erikpaslottet.se

Mat

Välkommen för visning och förfrågan: 
Per Karlsten • 0155-21 26 00 • 0738-15 43 00   

info@nykopingshuskonferens.se

”Ett fängslande möte som går till historien”

Nu slår 
vi upp 

portarna!
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HÖSTREA!

EXCELLENT S
Briggs & Stratton Klippsystem Mulching 
Klippbredd 48 cm Klipphöjd, min-max 30 - 60 
mm Vikt 32 kg         

7 000:-  inkl. moms

Husqvarna Rider 111B5 
Är vår basmodell med manuell 5-växlad låda. En av marknadens mest avancerade åkgräsklippare 
i sin klass. Manövrerbar och bekväm klippare med frontmonterat klippaggregat. Som alla riktiga 
medlemmar av Riderfamiljen har den Husqvarnas unika bakvagnsstyrning som ger Husqvarnariderns 
typiska och extrema manövrerbarhet. Det frontmonterade klippaggregatet tillsammans med den 
bakmonterade motorn ger överlägsen överblick samt lägre ljud och mindre avgaser i  förarmiljön. 

Ord. pris 21 900:-  inkl. moms FINANSIERING I SAMARBETE MED RESURS BANK

Husqvarna Rider 13C
Nya Husqvarna Rider 13C har steglös hydro-
statisk transmission och är utrustad med 
frontmonterat Combi klippaggregat, OHV-motor. 
B&S- 12,5 hk. 94 cm klippbredd. Bakvagnsstyr-
ning. Underhållsläge. Samlade reglage. 
Fyra stora hjul.

Ord. pris 37 500:- inkl. moms

Husqvarna LC 48VE
Unikt 3-i-1 klippsystem som erbjuder uppsam-
ling, BioClip (mulching) och bakutkast. Gräsklip-
paren är byggd på en robust klippkåpa av förzin-
kat stål för optimal pålitlighet. Med den variabla 
driften är det möjligt att justera hastigheten. 
Gräsklipparen är utrustad med en lättanvänd 
uppsamlare och fällbara handtag. Denna modell 
är även utrustad med elektrisk start.

Ord. pris 6.450:- inkl. moms

Husqvarna LC 48V
Unikt 3-i-1 klippsystem som erbjuder upp-
samling, BioClip (mulching) och bakutkast. 
Gräsklipparen är byggd på en robust klippkåpa 
av förzinkat stål för optimal pålitlighet. Med 
den variabla driften är det möjligt att justera 
hastigheten. Även utrustad med en lättanvänd 
uppsamlare och fällbara handtag.

Ord. pris 5.850:- inkl. moms

Husqvarna Rider 16C AWD
Nya Husqvarna Rider 16C har steglös hydro-
statisk transmission och är utrustad med 
frontmonterat Combi klippaggregat, OHV-motor. 
B&S- 15,5 hk. 94 cm klippbredd. Bakvagnsstyr-
ning. Underhållsläge. Samlade reglage. 
Fyra stora hjul.

Ord. pris 48 900:-  inkl. moms

PASSA PÅ!

NU
17.900:-

Husqvarna LTH151
Kompakta, traktorer med hög kapacitet. Manuell 
växellåda. Kohler Courage OHV-15,0 hk - 97 cm 
klippbredd. 

LT151 17 500:- inkl moms

2.000:-
RABATT

2.500:-
RABATT

1.000:-
RABATT

NU
5.000:-

Elstart!

NU
4.500:-

500:-
RABATT

Blommenhovsvägen 22, Nyköping • 0155-26 90 30 • Öppet vardagar 07.00-17.00 •  www.hyrmaskinerbozenk.se

500:-
RABATT

4-hjulsdriven

EXCELLENT SGCV
Hondamotor. Drivning Framhjulsdrift Klippsys-
tem Mulching Klippbredd 48 cm Klipphöjd, 
min-max 30 - 60 mm Vikt 32 kg       

7 300:- inkl. moms

Upptäck Nyköping.
Hitta till allt roligt du kan göra  
i höst på nyköpingsguiden.se

www.nyköpingsguiden.se


